

東國爆神秘殺童病 61孩極速亡

香港文匯報訊(記者 文森)世衛昨日已就柬埔寨南部爆發不明疫症發出全球警告,近月當地已有62名兒童染病,其中61名死亡,死亡率幾近百分之百,世衛現正追查染病源頭。本港衛生防護中心正密切監察情況,已去信全港醫生留意從柬埔寨回港而有呼吸道病徵的病人。旅遊業議會表示,現有150名港人在當地旅遊,但不接近爆發疾病地點,暫毋需更改行程。

死亡率近百分百 世衛警全球

柬埔寨南部出現不明疫症,今年4月起已有62名兒童感染疾病,病童均為10歲以下,大部分集中在柬埔寨南部。病童發病最初表現為發高燒,隨後出現嚴重呼吸系統及神經系統問題,例如肺炎及腦炎等,已有61

名病童死亡,病童多數於發病後24小時內死亡。世衛發言人表示,現沒證據顯示疾病會人傳人,衛生人員正在與柬埔寨衛生部門追查疾病的源頭。

百五港人遊柬 遠離發病區

香港衛生防護中心正密切監察情況,並向當地衛生部門及世界衛生組織索取進一步資料,呼籲本港醫生特別留意從柬埔寨回港、有呼吸道或中央神經系統病徵的病人。中心總監曾浩輝表示,難要求每位從柬埔寨返港的市民接受身體檢查,但會提醒他們應注意個人及飲食衛生,並做足預防蚊蟲的措施,避免去人煙稠密的地方,盡量留在室內。

旅遊業議會總幹事董耀中表示,目前有50香港旅行

團,合共150人在柬埔寨旅遊,但主要目的地均為中部的金邊及北部的吳哥窟,不接近爆發病症的南部地區,根據業界掌握的情況,暫時毋需更改行程。他續稱,至本月底前,本港會再有30個旅行團,約500人前往柬埔寨旅遊,暫時行程不變。他稱,會提醒旅行社領隊及導遊,確保旅客注意衛生。

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良表示,初步相信,不明疾病未必是傳染病,即使是傳染病,傳播能力亦有限,相信這疾病不是人傳人,市民無需過分擔心。他續稱,這個病症有可能是經動物傳染給人類,但因染病後的死亡率極高,現階段不能過早排除所有的可能性。



■柬埔寨爆發不明疫症,受感染兒童死亡率近百分之百。圖為當地兒童在玩耍。資料圖片

雀仔街再現禽疫 封21日撲殺千鳥

疑野鳥傳播H5N1 當局研賠償方案



■疑在俗稱「豬屎噏」的鸚鵡糞便中,驗出H5N1禽流感病毒。

■身穿保護衣的工作人員在雀鳥公園檢走懷疑染病的雀鳥。

香港文匯報記者曾慶威攝



■漁護署助理署長薛漢宗(右)及衛生署衛生防護中心總監曾浩輝向傳媒介紹雀仔街疫情。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝、實習記者 吳建邦)禽流感再度肆虐旺角雀鳥公園(俗稱雀仔街)!漁護署在旺角雀鳥公園一個雀籠的糞便樣本內,發現對H5N1禽流感呈陽性反應,有關店舖已被列為疫點,店內約千隻雀鳥需全部銷毀,公園亦即時封閉21天作清潔消毒。漁護署助理署長薛漢宗不排除今次個案來自野鳥感染,當局亦會研究向受影響店舖提供的賠償方案。此外,衛生署衛生防護中心會派員檢查公園內工作人員的身體狀況,並替他們測試或作14天醫學監察。中心總監曾浩輝指出,人類從雀鳥感染禽流感的風險相對較低,只有與活家禽有緊密接觸人士才有較高感染機會。

漁護署昨日證實,上月25日於雀鳥公園作恆常監察禽流感工作時,在「明記」店舖一個雀籠抽取的環境樣本,發現H5N1禽流感病毒,而該雀籠放置俗稱「豬屎噏」的鸚鵡,惟未有禽流病徵,亦未有出售。漁護署已宣布該雀鳥店舖為疫點,並將店內所有雀鳥,送往漁護署位於上水的動物管理中心銷毀,同時封閉公園21天消毒及速測。當局指出,公園內有18間零售雀鳥的店舖,合共約有1萬隻雀,明記佔約1,000隻。

當局加強清潔巡捕

事件發生後,漁護署已要求所有店主在店內徹底清潔;康文署及食環署亦加強公園內及附近街道的清潔。薛漢宗表示,漁護署已加強巡視公園內的店舖,至今並無發現任何異常情況,該署會加強零售店舖及雀鳥入口的巡查,並與海關密切關注走私野鳥情況。

店主須上報死雀記錄

薛漢宗表示,雀鳥入口有嚴格監控,包括要來自無禽流感爆發地區並經過檢疫,入口時亦要接受快速測試,不排除今次個案來自野鳥感染。他勸喻雀鳥店

主將所有買入、賣出及死雀情況記錄,發現死雀要即時匯報,否則或會面臨檢控。

據漁護署資料顯示,今年已有22宗雀鳥感染禽流感的個案,較過去數年為高,其中2007年全年有17宗。薛漢宗解釋,漁護署每年抽取近1萬個樣本化驗,今年的數字並非特別高,市區感染的風險亦無增多。漁護署表示,每月在全港39間雀鳥店舖抽取約300個樣本作禽流感病毒測試,去年3,200個樣本全部通過測試。

業者作14天醫學監察

曾浩輝指出,衛生防護中心會派員檢查公園內工作人員的身體狀況,如對方有流感症狀,會為他們測試,否則會作14天醫學監察,保障他們不受感染。中心已設立熱線2125 1122,為曾經到雀鳥公園及接觸區內雀鳥的市民,提供健康意見。他又指出,本港於2007年亦發生同類個案,經評估後認為人類經雀鳥感染禽流感的風險相對較低,「文獻亦顯示,與活家禽有緊密接觸人士染病機會才較高,從雀鳥感染較罕見。」

另一方面,一隻於上月29日在九龍塘又一村丹桂路10號檢走的家鴿,被證實帶有H5N1禽流感病毒,有關地點已加強清潔及消毒。

雀仔商戶料損失數萬元

香港文匯報訊(記者 曹晨、實習記者 吳建邦)旺角雀仔街再發現H5N1禽流感病毒,需要關閉21日。有在雀仔街經營的商戶叫苦連天,估計損失數萬元,希望政府與商家討論賠償事宜。有商戶亦表示,自從香港首次發現H5N1禽流感之後,許多市民已放棄養雀鳥,到現在的生意也沒有起色。

每天做足清潔 還受無妄之災

在雀仔街經營批發零售雀鳥及相關用品的歐先生表示,其店舖出售的雀鳥大多來自馬來西亞和西非等地,必須經過海關嚴格檢疫,才能進入香港。他續指,店舖營業了十多年,他每

天開舖前和收舖後,都會做足清潔工作,因此不擔心衛生問題。但歐先生指雀仔街要關閉21日,嚴重影響店舖生意,估計損失幾萬元,表示將會與政府討論賠償事宜。

市民聞鳥色變 生意大不如前

而在雀仔街經營雀鳥糧食生意的楊先生則表示,自H5N1禽流感病毒首次肆虐香港後,許多市民聞鳥色變,放棄飼養雀鳥,其店舖生意亦隨之大不如前。楊先生指出,本港過去也多次發現禽鳥有H5N1病毒,對市民來說,已有一定的認知,且也不涉人傳染人,故相信問題好快會過去。

女嬰染金黃葡萄球菌夭折

香港文匯報訊(記者 郭兆東)一名一個月大女嬰因感染金黃葡萄球菌致死,衛生署衛生防護中心及死因裁判官正就女童死因,作跟進調查。另外,衛生防護中心亦證實,一名居於天水圍的26歲女子,本月1日因發燒及頭痛症狀,確診感染腦膜炎,現時情況嚴重,呼籲市民如出現有關病徵,應及早求醫。

衛生防護中心昨日表示,正調查一名一個月大女嬰的死亡個案,初步臨床樣本發現感

染金黃葡萄球菌,而該名女嬰於上月19日,即出現流鼻水及嘔吐病徵,一星期後,因不省人事而被送往伊利沙伯醫院急症室救治,最終搶救無效,同日不治。

發言人稱,女嬰肺部的解剖樣本,被驗出含社區型「耐藥性金黃葡萄球菌」,而其右邊肺的樣本亦驗出巨細胞病毒抗原,由於女嬰最近沒有外遊紀錄,家人亦沒有出現病徵,因此死因裁判官及衛生防護中心對女童死因的調查,仍在繼續當中。

07年「封街」18日 豁免1月租

■食環署人員加強清潔。

曾慶威攝

香港文匯報訊(記者 郭兆東)雀仔街再發現H5N1禽流感病毒,2007年漁農自然護理署於雀仔街雀鳥糞便樣本中首度發現H5N1病毒後,隨即封閉及全面消毒,近70多商戶損失百萬元收入。其後當局實施新修訂雀鳥售賣牌條款,規定每月大清洗雀仔街,為受影響68名商戶提供1萬元恩恤金及免租1個月。

規定每月大消毒

漁護署2007年6月4日,到俗稱「雀仔街」的園圍街雀鳥公園內的檔戶進行例行抽查後,發現「興隆」店出售的北椋鳥糞便樣本含H5N1禽流感病毒,隨即把該店內其餘300多隻觀賞鳥隔離觀察,並在16日晚上大清洗及封閉

公園18日。當時公園內近70多戶雀鳥公園檔戶全日共損失近百萬元收入,商販叫苦連天。

漁護署為加強監管「雀仔街」衛生情況,規定每月以消毒藥水大清洗,並在樹上掛上光碟,防止野鳥飛入公園;規定所有商戶出售的入口雀鳥均須附有入口單據及衛生證明書;出售本地繁殖的雀鳥商戶亦要有本地動物售賣商認可單據,並要詳細記錄出售情況。為賠償商戶損失,當局當年向受影響68名商戶提供1萬元恩恤金及免租1個月。



■政府設臨時櫃位向有需要者派發特快服務。

人畜共患疾病 年殺220萬人

香港文匯報訊 據路透社報導,一項全球人類疾病研究,列出全球20個人類感染動物疾病熱點,指出大部分患者和死亡個案均出現在貧窮或中等收入國家,以埃塞俄比亞、尼日利亞、坦桑尼亞及印度最嚴重;美國和歐洲也出現人類感染個案,病毒可致命或具抗藥性。13種人畜共患的疾病已有病例24億宗,每年導致220萬人死亡。

肉食需求升 疫情更嚴重

國際家畜研究所獸醫流行病學及食物安全學家格雷斯稱,從引起囊腫的條蟲以至禽流感,人畜共患疾病已對人類和動物健康構成嚴重威脅,必須在疫情最嚴重的國家控制疫情,否則隨着肉類食品需求上升,疫情將日趨嚴重。

研究人員估計,在貧窮國家中,每8隻牲畜便有1隻染上「布魯氏桿菌病」,不但威脅人類健康,而且令牛奶和牛肉產量減少8%。報告又指,全球1/3腹瀉由人畜共患疾病引起,對公共衛生威脅最大。